Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Wurzelgleichungen

1. Bestimme jeweils alle Losungen!

Denke daran, dass man bei Wurzelgleichungen immer eine Probe bendtigt!

a) 30Q/2x-1- 4= 11
c) Jx*-9 =x-1
e) X°+4=3x+2

9 J2x+3=3x+2

i) Jx+3=x+19 -2

k) x2+7 =2+ +1
m) X*+4x+10 = 2x+ ]
0) Jx*-8x =4x-1

b)
d)
f)
h)
i)
)
n)

32—/ 2x+ 4 = 4007
\/m=x+1
\/T-I-Q=2x—3
J20-3x =/ 3x- 10
J20+ x = 9- [ x+ 29
J12- %2 = 9- [39- %
JX-6x+9 = 1- 3x

Wiederholungsaufgaben zum Rechnen mit Wurzeln

2. Vereinfache!
a) J602/3-3/2)
3. Radiziere so weit wie moglich!

a) 242Xy 7

4. Mache den Nenner rational!

a) a b) J2

2./ 3aB a-. 2

5. LOse die Gleichungen! G =R

a) %x2+5= x*-5

c) (x-17 =3x*-2x-4

b)

J8 3/ 2a+ 5/ 18a

\/x2—6xy+ 9y

J3 g 342

75 Y Jaes

G. Rasch



Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Wurzelgleichungen * Ldsungen
l.a) 3Q/2x-1-4=11- 2x 1= 5= 2x E 25- x 8;E {8 Probe/
b) 32-2x+4 =407~ [ 2% 4= 4o 2% & 16~ x 6;& {6Probe/
c) \/m:x—l«:» X*-9=xX-2Xx+1< 2%x10- x= 5; |= {5 Probe/
d) \/TJrS=X+1 = X+ 5=xX+2x+ 1o 4= 2x - x= 2; L= {2}Probe/
e) JX*+4 =3x+2 < X+ 4= 9%+ 12x 4- 8%+ 12% O-
4x2x+3)= 0 x=0 ; (Xf—g ); L={0} Probe: x keine Losung!
f) JX°+9 =2x-3 < X+ 9= 4%-12x+ 9~ 0= 3%k- 12x-
0=3x(x-4) « (x=0); =4, L={4} Probe: xkeine Losung!
9 J2x+3=3x+2 - 2x 3=3x+ 2= x= 1;l= {1] Probe/
h) 20-3x=,3x-10 = 26 3% 3% 10~ 38 6x- x 5;&£ {£ V
i) Jx+3=x+19 -2« x+3= x+19- x+ 19+ 4o
4[]/ x+19= 20 = X+ 19= 5« % 1% 25 x 6 ; E {6 Probe/

i) J20+ x = 9- [x+ 29 - 20+ x= 8% 18/ ¥ 2% % 29

180/ x+ 29 =90  x+ 29= 5= % 2% 25 x- 4;& { 4 Probe/

k) xX2+7 =2+ +1 < X+ 7=2+ X+ [ 2+ ¥ + 1o
4=20[2+ % o 2= 2+ R o 4= 2+ R o X= 20 x,=x 2V

Probe: I.S. ,/(m)ﬂ 7=J2¢7=J09=z:

Probe: r.S.,/2+(i\/_2)2 +1=J2+2+ 1=/ 4+ = 2 E
) 12-%x =9-,/39- ¥ - 12- X= 8L 1§/ 39 %+ 39 %X~

180/ 39— ¥ = 108= 4/ 3% %= 6~ 39 %= 36- 3= 3 x=+ V

Probe: 1S, \[12- (+J3) = 12 3= 0= :
Probe: 1.S.9- \[39-(+V3 =9-30-3= o/ 36 9 6
m) /X2+4x+10 = 2x+ 1o X+ 4x+ 10= 4%+ 4% lo & 3X <
x*=3 = x,,=%./3 aber L= {}
Probe: I.S. \/(i\/é)2+ affxy3) +10= [ & 4/3+ 10= 18 & :
J 13+ 43/3= 4,4641016 bzw. 2,46410
Probe: r.S. 2[{+,/3) =+ 2/3 =+ 3,464101

n Jx*-6Xx+9=1-3Xx « ¥-6x+ 9= 1- 6x+ 9k = & 8% « X= 1o
X,,=x1 ; L={-1} Nurfir %=-1 stimmt die Probe!

0) X?-8x = 4x-1< »X-8x=16X- 8x+ 1= - F 16% = %=-—

L ={}, denn ein Quadrat ist nie negativ!




b)

d)

J6m2y3-3/2)= 0/ 613- g @2= g/ 2 B3R 3 B 2/ :
J83/2a+5/18ay 8/ B2 a H BIBa 3§ +a 0502 =a |7z

J242X y 7 = 20200% § 2 = 109 ginf 2>
\/x2—6xy+9y2 :\/(x—3y)2:|x— 3Y|

a _ adf3a _ & 3a_. 3¢
2{sab 20y 3ad/ 3a 2Ba §b
V2 _ Jeta+(2) _JZar 22 2] 2
a-J2 (a- 20@+ 2) &-2 &-2
J3 . J3Wy3-y2) _J3Im-J32 ,_ J6
J2+(3 (2+(33-J2) 3-2
-J2 _(3-J2)03-2)_ 9 27/ 2+ 2 1% {
J2+3 (f2+306-2) 9-2

%x2+5:x2—5 - 10=—;x2 = X¥=20 o x,=%20=% 2[ ¢
2- JX+4 = X o 2-X=X+4 o 4-4x+ X= x+ 4 -
-5x+x*=0 < Xx[Ox-5)=0 « x=0; (x%=5); L={0}

Probe fur x=0:

LS. 2-J0+4 = 2-2=C r.S. 0O Prob€

Probe fir x= 5
LS. 2-/5+4 = 2-3=-1 r.S. 5 Widerspruch!

(X -172 = 3X%-2Xx-4 « X-2x+ 1= 3%- 2% 4 « 5 2% -

5 5 10 1
X*== o X :i,/—:i —=+-7/10
2 vz 2 4 2
X+45x*-6X =3 = 5¥-6X=3 X « 5X— 6% 9% 6¢ X o

9 3
4x°=9 o x2:Z < xllzziE : L:{_;—_i
Probefurx 1,5

2
|_S_—§+ 5£+6[§ :—_3+ i5+36:—_+ _81:—_3+_9:3
2 \7 4 2 2 4 4 2\ 4 2 2

r.S. 3; Probe



